

уходить далее пределов дистретто.<sup>304</sup> Это положение свидетельствует об отсутствии в городах постоянного резерва безработных.<sup>305</sup>

А. Сапори, обращаясь к положению наемных рабочих XIV в., справедливо замечает, что они находились в положении наиболее угнетенных низов и не только не могли принимать участия в управлении республикой, объединяться в союзы, но и должны были принимать крайне жесткие условия труда и оплаты, продиктованные им хозяевами-мастерами.<sup>306</sup>

В то же время он подчеркивает отзывчивость предпринимателей по отношению к бедным, наряду с суровостью по отношению к наемным рабочим.<sup>307</sup> Противоречивость этого положения состоит в том, что наемные рабочие тоже являлись бедняками. Это противоречие А. Сапори, по его же словам, разрешается с легкостью: поскольку величие Флоренции состояло в ее мануфактурной промышленности, для того чтобы преодолеть конкуренцию, хозяева должны были искать выход в уменьшении заработной платы, так как из всех элементов стоимости продукции она являлась единственным элементом, которым можно было маневрировать.<sup>308</sup> А. Сапори подчеркивает, что он не оправдывает этим капиталистическую систему, а уточняет картину определенного момента в развитии капиталистической системы.

А. Сапори, не скрывая истинного положения вещей, говорит о неизбежности процветания Флоренции «жирного народа» за счет эксплуатируемых рабочих, но в таком случае не лишним было сказать о том, что величие и процветание Флоренции было и личным процветанием предпринимателей.

Что касается «отзывчивости» представителей Флоренции, «жирных» пополанов, выражавшейся в завещании бедным и выделении «божьего денария» в счетных книгах, то ее скорее можно назвать разумным практицизмом, направленным на укрепление деловой и общегражданской репутации.

---

<sup>304</sup> Там же, *Provisio Communis Florentiae*, стр. 457 (1419 г.).

<sup>305</sup> А. Д. Эпштейн в статье «К вопросу о „раннем капитализме“ во Флоренции» говорит о «резервной армии» — постоянном контингенте рабочей силы, из которого использовалась только часть (стр. 335). В моей статье «О прогрессивности капиталистических отношений в Италии XIV—XV вв.» (стр. 394) показана необоснованность этого положения. Цеховые уставы еще раз подтверждают отсутствие так называемой «резервной армии»

<sup>306</sup> A. Saporì. *I secoli d'oro del mercante di Firenze*, стр. 186.

<sup>307</sup> Там же, стр. 185.

<sup>308</sup> «Di tutti gli elementi del costo di produzione l'unico che si poteva veramente manovrare era partropo il salario» (там же, стр. 187).